

«Саламатты Қазақстан» медициналық пойызы жолға шықты

Ағымдағы жылдың 1 мамырынан бастап шалғай елді мекендердің тұрғындарын медициналық көмекпен қамтамасыз ету мақсатында «Саламатты Қазақстан» медициналық пойызы жолға шықты.

Бұл ауданының тұрғындары кешенді медициналық тексеруден өтіп, тексерілуге жолдамалар, емделуге ұсынымдар, мамандандырылған кеңестер, диагностикалық қызметтер мен емдік шараларды ала алады. Медициналық көмек көрсетілу барысында су тасқынынан зардап шеккен аймақтарға ерекше назар аударылады.

Пойыздың келу күні мен уақыты: 2024 жылғы 1 тамыз жергілікті уақыт бойынша – сағат 05.23, жөнелту - 2024 жылғы 2 тамыз, сағат 21.55.



Запущен медицинский поезд «Саламатты Қазақстан»

С 1 мая текущего года в целях обеспечения населения отдаленных населенных пунктов медицинской помощью запущен медицинский поезд «Саламатты Қазақстан».

Жители района смогут пройти комплексные медицинские осмотры, получить путевки на обследование, рекомендации по лечению, специализированные консультации, диагностические услуги и лечебные мероприятия. Первоочередное внимание уделено пострадавшим от паводка регионам, где оказывается медицинская помощь.

Дата и время прибытия поезда: 1 августа 2024 года в 05 часов 23 мин, отправление - 2 августа 2024 года в 21 часов 55 мин.

Через победы в спорте – к процветанию бизнеса

Под таким негласным девизом проходят спартакиады производственных подразделений Холдинга «Логос-Грейн» ежегодно уже на протяжении многих лет. Этот год также не стал исключением и хорошее спортивное мероприятие снова собрало вместе сотрудников большого производственного Холдинга на благодатной земле села Капитоновка. Знаменателен тот факт, что спартакиада этого года была посвящена 125-летию села Капитоновка, поэтому мероприятие прошло на высоком организационном уровне.

Правильно организованные спортивные мероприятия – это словно глоток свежего воздуха, которого так не хватает практически в любом сплоченном коллективе, трудящемся в общих целях и на благо поставленному результату. Командное взаимодействие – это, пожалуй, тот ключик, который удастся найти опытным руководителям в неформальном общении с сотрудниками, или партнерами.

Открыл спартакиаду руководитель группы компаний «Логос Грейн» Арман Кудайбергенов, поздравив земляков с юбилеем села и пожелав крепкого

здоровья, счастья и благополучия в семьях, процветания, а участникам игр спортивного азарта, воли к победе и командного духа. Поздравила также односельчан с прекрасным спортивным праздником и славным юбилеем села Капитоновка ветеран труда и государственной службы, человек с активной гражданской позицией и неиссякаемой энергией, душой болеющая за родное село – Каирниса Бекбулатовна Баталова.

В корпоративной спартакиаде приняли участие все производственные предприятия Холдинга, объединенные в четыре команды: «Логос Грейн», «Булка» (элеваторы), «Журавлевка-1» и «Жалтыр-Тас».

Борьба за первенство проходило по нескольким видам спорта: лёгкая атлетика, футбол, волейбол, настольный теннис, перетягивание кана-

та, армрестлинг. Спортсмены показали отличную подготовку, выносливость, умение и спортивный азарт. Игры были захватывающими и интересными.

Поболеть за земляков собрались все жители села Капитоновка, а также сельчане из ближайших округов. Гости мероприятия стали председателем районного маслихата Нурбек Секенов, руководитель районного отдела предпринимательства и сельского хозяйства Азамат Кабдулов, акимы ближайших сельских округов.

Силами холдинга была организована разножанровая концертная программа, установлены специальные места для торговли. Гости спартакиады могли полакомиться шашлыками, сладостями, мороженым, прохладительными напитками. Одним словом, праздник удался на славу, ведь это событие стало традиционным и сельчане с нетерпением ждут повода, чтобы встретиться, чтобы совместить приятное с полезным, побывать на настоящем сельском празднике.

Итак, по результатам игр первое место завоевали хозяева спортивного поля – команда ТОО «Журавлевка-1», на втором месте разместилась команда «Булка» (элеваторы), на третьем – Логос Грейн, четвертое

призовое – Жалтыр-Тас. Переходящий флаг спортивных игр был торжественно вручен команде «Логос Грейн».

Призеры спартакиады были награждены дипломами, кубками и призами, также прошло награждение по отдельным спортивным номинациям, такие как «Лучший вратарь», «Лучший теннисист», «Лучший нападающий» и т.д.

Поздравляю коллег с занятыми местами, отличной игрой, желаю неиссякаемой энергии и хочу отметить, что спорт – это здоровье, жизнь, стремление двигаться вперед и добиваться поставленных целей!

К. МЕНДЫБАЕВА, депутат областного маслихата, директор ТОО «ХПП Арна», член команды «Булка» корпоративной спартакиады Холдинга «Логос Грейн».



СПЕЦИАЛЬНЫЙ ФОТОРЕПОРТАЖ

Испытание на выдержку, волю, оперативность и сплоченность

Никого из нас не оставили равнодушными новости о ситуации в стране в связи с паводками. Большая вода, к сожалению, пришла внезапно во многие регионы и принесла большую беду. Безвинные люди в одночасье столкнулись со страшной природной стихией и были не в силах противостоять природе. Лицом к лицу со стихией встретились и жители Буландынского района, в нескольких селах района, а если быть точнее, в Иванковке, Журавлевке, Капитоновке и Вознесенке, а также в районном центре – городе Макинске – были подтоплены жилые дома, зафиксирована гибель домашнего скота, нанесен ущерб имуществу. Для многих буландынцев жизнь разделилась на «до» и «после», но самое ценное – это, несомненно, человеческая жизнь, остальное все можно преодолеть, заручившись поддержкой государства и земляков.

Колоссальная ответственность в эти непростые дни была возложена на службу гражданской защиты района, которая с 11 марта текущего года, приказом акима района, была переведена в режим повышенной готовности, с 20 марта текущего года противопаводковый оперативный штаб переведен на круглосуточный режим работы. С 18.00 часов 12 апреля по решению региональной комиссии по чрезвычайным ситуациям в Буландынском районе был объявлен режим ЧС.

Несмотря на ряд мероприятий для предупреждения и ликвидации подтоплений жилых домов, а также строений и придомовых территорий паводки принесли немалые хлопоты. Реки, представляющие наибольшую опасность в противопаводковый период: Кайракты, Жолболды, Мат, а также река Боксык в селе Журавлевка – именно после разлива русла этих рек в ближайшие к воде жилые дома пострадали.

Например, в марте месяце на реке Баксук в районе сел Журавлевка и Капитоновка, за счет средств, заложенных Департаментом ЧС Акмолинской области, местным исполнительным органом совместно с районным отделом ЧС были произведены взрывные работы для предотвращения затора ледяных масс. В паводкоопасных участках района были выставлены посты наблюдения для контроля за уровнем воды в реках и гидротехнических сооружениях, а именно: с. Капитоновка (Капитоновский сельский округ) река Боксык; с. Журавлевка (Журавлевский сельский округ) река Боксык; с. Караозек (Караозекский сельский округ) река Кайракты; с. Новобратское (Новобратский сельский округ) река Коныр; с. Вознесенка (Вознесенский сельский округ) река Кайракты; с. Иванковка (Ергольский сельский округ) река Жолболды. Объемная противопаводковая работа проводилась как в г. Макинске, так и в сельских округах, в которых задействована специализированная техника: очистка арыков, логов и водопропускных устройств, завоз инертного материала, откачка воды с придомовых территорий городских улиц.

По району были созданы мобильные группы, которые вели круглосуточную работу, выезжая по принятым вызовам на горячую линию противопаводкового штаба.

Сразу после объявления режима ЧС районная комиссия по возмещению ущерба от паводков активно начала свою работу. Выездные бригады направились в села, где было зарегистрировано подтопление жилых домов. Члены комиссии из числа руководителей местных исполнительных органов, неправительственных организаций, депутатов областного и районного маслихатов, участковых инспекторов полиции, жителей сел, руководителей товариществ с ограниченной ответствен-

ностью и крестьянских хозяйств, специалистов-оценщиков встречались с местным населением, разъясняя основные правила и порядок возмещения ущерба. Во время выездов члены комиссии раздавали гуманитарную помощь каждой семье. Беда сплотила всех казахстанцев – подтверждение этому неравнодушные земляки к беде, в которую попали соотечественники. Люди добровольно стали помогать друг другу спасать дома, имущество, домашних животных, скот. Безвозмездно перевоза людей из одного населенного пункта в другой. Каждый, у кого болит душа за соотечественников, не оставался равнодушным в эти дни. Так, к примеру, в период противопаводковых мероприятий на территории села Вознесенка граждане В. В. Шульга, А. В. Майер, А. И. Худяков исполнили свой гражданский долг: совместно с участковым инспектором села, майором полиции Р. А. Жакуповым организовали на собственной лодке переправу через реку Кайракты, организовали дежурство по доставке на противоположный берег продуктов питания, медикаментов и других необходимых средств, кроме того, в экстренном порядке перевезли больного, гражданина А. В. Шолохова, с диагнозом «Острый коронарный синдром» (прединфарктное состояние) для последующего доставления в районную больницу. В ночь с 9-го на 10-ое апреля эти неравнодушные граждане приняли активное участие в эвакуации жителей и их скотопоголовья в безопасное место. Такие же гражданские активисты А. В. Кляйн и Р. С. Джалмагамбетов провели большую работу в селе Иванковка совместно с участковым инспектором полиции А. А. Есимовым. В ночь с 10-го на 11 апреля в связи с прорывом Иванковской плотины и поднятием уровня воды втрое Жолболды произошел потоп села Иванковка, большая часть домов осталась в водном плену. Активисты и участковый незамедлительно приняли все исчерпывающие меры по эвакуации населения и скота. Так, гражданин Р. С. Джалмагамбетов, оседлав своего коня и, привязав к ней надувную лодку, в плавание в ночное время суток, в холодной воде производил эвакуацию населения в безопасное место. Благодаря слаженным и оперативным действиям таких активных жителей удалось избежать человеческих жертв. В июне текущего года активные жители сел Вознесенка и Иванковка были поощрены районным отделом полиции денежной премией в размере 22600 тенге за участие в охране общественного порядка, общественной безопасности в период проведения противопаводковых мероприятий на территории района.

Поддержку жители района, пострадавшие в эти непростые дни, получали и от земляков, и с других регионов: район несколько раз встречал гуманитарный груз – автомашины с продуктами питания, средствами гигиены, одеждой и другими необходимыми предме-

тами быта были доставлены из соседнего Бурабайского района и района Біржан сал. Большой гуманитарный груз прибыл из Астаны от Общественного объединения «Организация ветеранов из Афганистана». Также пункт сбора продуктов питания, вещей был открыт и в районном центре, который организовали местные активисты из числа предпринимателей и неравнодушных буландынцев. Как приятно осознавать, что доброта есть в людях и что каждый готов протянуть руку помощи ближнему в минуту беды.

На сегодняшний день в районе продолжают работы по возмещению ущерба пострадавшим от паводков. Согласно оценочным отчетам, полученным от независимой оценочной компании, планируется возместить ущерб, причиненный движимому имуществу пострадавших, по 155 гражданам на сумму 9539,7 тыс. тенге. На сегодня уже выплачено 7566,0 тыс. тенге за счет бюджетных средств. В соответствии с Правилами оказания социальной помощи, установления размеров и определения перечня отдельных категорий нуждающихся граждан в Буландынском районе, утвержденными решением районного маслихата от 16 ноября 2023 года № 8С-10/15, 269 семьям, пострадавшим вследствие стихийного бедствия на территории района оказана единовременная социальная помощь в размере 100 (сто) месячных расчетных показателей (369 200 тенге) на сумму 99314,8 тыс. тенге.

Известно, что в районе подверглось подтоплению 245 домов. На сегодняшний день в селах Иванковка, Журавлевка, Капитоновка и Вознесенка начато строительство домов для пострадавших от паводков. В селе Иванковка – 42 дома, в селе Капитоновка – 15 домов, в селе Журавлевка – 43 дома, в селе Вознесенка – 16 домов, в селе Никольское – 1 выкуп вторичного жилья, по городу Макинск – 9 выкупов вторичного жилья. Согласно плану, возводимые дома будут типовыми – одноэтажными, площадью 80 квадратных метров на одну семью. Вся работа ведется согласно алгоритму. Весь этап строительства, начиная с нулевого цикла, курируется областным профильным

ведомством. Несомненно, на местном уровне, ход всех выполняемых работ под непосредственным контролем местного исполнительного органа, компетентных служб, а также депутатского корпуса областного и районного маслихата. Рекомендован также контроль партии «AMANAT», так как в приоритете ставится вопрос качества возводимых домов. Важно, чтобы было не только рациональное освоение выделенных средств, но и создание необходимых условий для дальнейшего проживания сельчан.

Для жителей села, конечно, событие долгожданное и волнительное, каждый этап стройки будет проходить у них на глазах. У них появилась надежда обрести новый кров, который, несомненно, наполнится теплом и уютом. Сельчане, в свою очередь, благодарны государству и властям, как региональному, так и районного уровня, а также всем, кто вносит вклад в это нужное и важное дело.

Следует также отметить, что совре-

менным новшеством нынешних строительных работ является то, что казахстанцы в онлайн режиме могут отслеживать прогресс строительства жилья для пострадавших жителей от паводка. Ведь строительные работы ведутся во многих регионах страны. Такие цифровые технологии позволяют обеспечить прозрачность строительства, также позволят контролировать качество работы. С этой целью на объектах строительства уже сегодня установлены видеокамеры.

Трудные дни позади, однако, ситуация в очередной раз показала, насколько важны в этой жизни сплоченность, единство, чувство сострадания и взаимовыручки. Пусть стихия больше не повторится никогда, в будущем государством будут приняты еще большие меры для ее предупреждения, а для граждан, потерявшие свои дома, новое жилье станет благополучным и счастливым.

А. АМАНЖОЛОВА.



В Буландынском районе начаты работы по ликвидации последствий подтопления



АГРАРЛЫҚ САЛА – АГРАРНАЯ СФЕРА

Бұланды ауданы фермерлеріне арналған пайдалы тренинг

Аграрлық сектордың дамуы және жемістер мен көкөністерге сураныстың артуы жағдайында зиянкестермен күресу үшін химиялық пестицидтерді интенсивті және бақылаусыз қолдану барған сайын артып келеді. Сонымен қатар жаһандық жылынумен бірге зиянды организмдердің түрлік құрамы да өзгеріп, жаңа аурулар пайда болуда. Ақмола облысының диқандары да осындай мәселелерге тап болып отыр. Жергілікті шаруалар жеміс-жидек дақылдарының бактериялық күйігінен (шығын 50 мың гектарға жетеді), қызанақ көбелегінен, қызанақ жемістерінің мыжылуынан егін шығындарына ұшырауда. Қоңыр мәрмәр қандала және т.б. жаңадан пайда болған зиянкестер қауіп тудырады.

Осыған орай, ФАО (Біріккен Ұлттар Ұйымының Азық-түлік және ауыл шаруашылығы ұйымы) мамандары Ақмола облысының фермерлерін өсімдік ауруымен күресудің заманауи әдістерін қолдануды үйретуде. Бұл қауіпті препараттарды қолдануды 60%-ға дейін азайтуға, оларды қауіптілігі төмен заттарға ауыстыруға, ал кейбір кезеңде тыңайтқыштардан толық бас тартуға мүмкіндік береді.

18-19 шілдеде ФАО, Қазақстан Республикасы Экология және табиғи ресурстар министрлігі және ГЭФ-тің «Орталық Азия мен Түркия елдерінде пестицидтердің өмірлік циклін басқару және құрамында ТОЛ бар пестицидтерді жою» жобасы аясында ұйымдастырылған тренинг өтті.

Тренингке Бұланды ауданының фермерлері, жергілікті атқарушы органдардың өкілдері, Ауыл шаруашылығы министрлігінің республикалық және облыстық, сондай-ақ ҰЕҰ өкілдерін қосқанда 30-ға жуық адам қатысты.

Атап айтқанда, ФАО сарапшылары өсімдіктерді кешенді қорғау (IPM) туралы айтады. Бұл қауіпті және карантиндік зиянкестердің таралуын бақылауда ұстауға, экологиялық таза және бәсекеге қабілетті ауыл шаруашылығы өнімдерін өндіруге және пестицидтерді тұтынуды азайтуға көмектесетін ФАО-ның бірегей құралы. IPM әдістері көптеген елдерде таза топырақты сақтау, биоәртүрлілікті және халықтың денсаулығын қорғау үшін кеңінен қолданылады.

IPM тиімділігін көрсету үшін ФАО 2023 жылы Қазақстанда алма бақтарында, қызанақ

пен қырыққабатта сынақтар өткізді. Тәжірибе көрсеткендей, пестицидтерді қолданудың айтарлықтай азайғанына қарамастан, пестицидтер ескі әдіспен қолданылған орындармен салыстырғанда жақсы нәтижелерге жеткізген. Сонымен қатар шығындарды көбейтудің қажеті жоқ еді.

Мысалы, көдімігі тәжірибе бір маусымда 20-дан астам пестицид қолдануды қажет етсе, ал IPM-де - тек 6, яғни экономикалық тиімділігі 80% -дан астам болды. Бұл орайда токсикологиялық бағалау топырақта да, жемістерде де химиялық заттардың іздерінің жоқтығын көрсетті, бұл өскен өнімнің «тазалығын» көрсетеді.

Жанна Исина, Ж.Жиембаев атындағы Қазақ өсімдіктерді қорғау және өсімдіктер карантині ғылыми-зерттеу институты өсімдіктер карантині бөлімінің меңгерушісі: «Қазақстанның ауыл шаруашылығы саласында пестицидтерді бақылаусыз қолданудың күшеюі Қазақ өсімдіктерді қорғау және өсімдіктер карантині ғылыми-зерттеу институтының ғалымдарын қатты алаңдатып отыр. Көптеген елдер өсімдіктерді қорғаудың экологиялық таза технологияларына белсенді түрде көшіп жатқанда, қазіргі уақытта Қазақстанда өсімдіктерді

зиянкестерден қорғау тек жоғары улы пестицидтермен өңдеу керек деген стереотип қалыптасқан. Бірақ бұл мүлдем қате көзқарас. Топырағымыз бен экологиямызды сақтау, қауіпсіз ауыл шаруашылығын дамыту үшін тыңайтқыштардың мөлшері мен өңдеу мерзімін оңтайландыру қажет. Ерекше қауіпті пестицидтерге балама таңдау да маңызды жайт, бұл қауіптілік класы 3-4 пестицидтерді, биофунгицидтер мен биоинсектицидтерді қолдануды қажет етеді».

Алынған нәтижелерді тарату және IPM әдістерін көрсету мақсатында Павлодар облысында ғана емес, Қазақстанның басқа аймақтарында фермерлер мен бағбандарға арналған тренингтер сериясын өткізу ұсынылды. Тренинг тұрақты ауыл шаруашылығы тәжірибесін енгізу үшін қажетті білім мен дағдыларды беруге бағытталған. IPM принциптері, үш рет шаю әдістері және бүріккіш жүйелерді дұрыс пайдалану зиянкестерге қарсы күресті күшейтеді, сонымен бірге пестицидтер қауіпін азайтады.

Тренингтің тағы бір маңызды бөлігі пестицидтердің бос контейнерлерін пайдалану мәселесіне арналған. Өкінішке орай, Қазақстанның көптеген өңірлерінде

мұндай қалдықтарды жинау және өңдеу жүйесі әлі де жоқ. Нәтижесінде пестицидтерге арналған контейнерлер полигондарға түсіп, өртеніп кетеді. Пестицидтердің қалдықтары төгіліп, топырақ пен су қоймаларына сіңіп, қоршаған ортаны ластайды. Шаруалар контейнерлерді күнделікті өмірде, әсіресе азық-түлік мақсатында пайдаланса, одан да қауіпті.

Қазақстандағы ФАО жобасының ұлттық менеджері Салтанат Баешова: «Біз өсімдіктерді зиянкестерден кешенді қорғау бойынша сынақтар жүргіздік және айтарлықтай нәтижелер алдық, бұл іс жүзінде пестицидтерді зиянкестерден қорғаудың биологиялық әдістерімен біріктірілген жағдайда пестицидтерді бірнеше есе аз қолдануға болатынын көрсетті. Ендігі ең бастысы – фермерлер бұл әдістің экологиялық қауіпсіздігін ғана емес, экономикалық тиімділігін де түсінуі үшін осы нәтижелерді тарату. Осы мақсатта біз фермерлерге бұл тренингтерді өткізіп отырмыз» - деп атап өтті.

ФАО жақын арада Қазақстанның барлық аймақтарында осындай оқу өткізуді көздеп отыр.

Международный опыт для развития важной отрасли

Фонд устойчивого развития сельских территорий Холдинга Aitas.kz инициировал проведение в районе обучения аграриев района, чтобы повысить знания, необходимые для получения хороших урожаев, с учетом развивающихся технологий и методов.

Известно, что с развитием аграрного сектора и повышением спроса на плодородную продукцию наблюдается все более интенсивное и неконтролируемое использование химических пестицидов для борьбы с вредителями. При этом вместе с глобальным потеплением климата меняется видовой состав вредных организмов, появляются новые заболевания. С этими проблемами сталкиваются многие фермеры Казахстана. Местные аграрии несут потери урожая из-за бактериального ожога плодовых культур (потери достигают 50 тыс. га площади), томатной моли, поражения морщинистостью плодов томата. Новую угрозу представляет коричнево-мраморный клоп и пр.

В этой связи специалисты ФАО (Продовольственная и сельскохозяйственная организация ООН) по приглашению Фонда устойчивого развития сельских территорий, кото-

вителей Министерства сельского хозяйства, а также НПО. Целями обучения явились: повышение уровня понимания и компетентности для снижения рисков, связанных с пестицидами, включая риски для здоровья и окружающей среды, связанные с использованием пестицидов, правильных методов обращения с пестицидами, использование средств индивидуальной защиты (СИЗ), безопасные методы опрыскивания, внедрение системы управления тарой от пестицидов и процедур тройного ополаскивания. Изучение альтернативных подходов, в частности интегрированная борьба с вредителями (IPM), как устойчивое решение проблемы зависимости от пестицидов, способствующее эффективной борьбе с вредителями при минимизации негативного воздействия на окружающую среду и здоровье людей.

Эксперты ФАО рассказали об Интегрированной защите растений от вредителей (на англ. Integrated Pest Management - IPM). Это инструмент ФАО, который позволяет держать под контролем распространение опасных и карантинных вредных организмов, способствовать получению экологически чистой и конкурентоспособной сельско-

хозяйственной продукции, сократить расход пестицидов. Методы IPM широко используются во многих странах с целью сохранения чистоты почв, защиты биоразнообразия и здоровья населения. Для того, чтобы продемонстрировать эффективность IPM, ФАО провела в Казахстане в 2023 году испытания в яблоневых садах, на томатах и капусте. Опыт показал, что, несмотря на значительное сокращение использования пестицидов, были получены лучшие результаты по сравнению с участками, где пестициды применялись по старому методу. При этом не потребовалось увеличения затрат. К примеру, если обычная практика требовала до 20 обработок за сезон, то при IPM – всего 6. Экономическая эффективность составила более 80%. При этом токсикологическая оценка показала отсутствие следов химпрепаратов в почве, в плодах, что говорит о «чистоте» выращенной продукции. Для распространения и демонстрации полученных результатов и продемонстриро-

вать методы IPM, было предложено провести серию тренингов для фермеров и садоводов не только Ақмолинской области, но и в других регионах Казахстана. Обучение было направлено на предоставление знаний и навыков, необходимых для внедрения устойчивых методов ведения сельского хозяйства. Принципы IPM, методы тройной промывки и правильное использование систем опрыскивания будут способствовать усилению контроля численности вредителей при минимизации пестицидных рисков.

«В данное время в Казахстане сложился стереотип, что защита растений от вредителей – это только обработка высокотоксичными ядохимикатами. Но это совершенно неверный подход. Чтобы сохранить нашу почву и экологию, развивать безопасное сельское хозяйство, необходима оптимизация дозировок удобрений, период обработок. Также важен выбор альтернативы особо опасным пестицидам, это применение пестицидов 3-4 класса опасности, использование биофунгицидов и биоинсектицидов», - отметила Жанна Исина, заведующая отделом карантинной защиты и карантинной растений им. Ж. Жиембаева.

Другая важная часть тренинга была посвящена проблеме использования пустой тары из-под пестицидов. К сожалению, во многих регионах Казахстана до сих пор не выстроена система сбора и переработки таких отходов. В итоге тара из-под пестицидов оказывается на свалках, сжигается. Остатки пестицидов могут проливаться и просачиваться в почву и водоёмы, загрязняя окружающую среду. Еще опаснее, когда фермеры используют тару в быту, особенно в пищевых целях.

«Практика показывает, что люди не знают, как правильно мыть пустые канистры. Зачастую вообще не моют и отправляют на утилизацию вместе с остатками пестицидов. Что еще хуже, используют тару для хранения воды или продуктов питания. Контакт с остатками пестицидов может вызвать отравления и другие

серьезные заболевания у людей», - рассказала Асель Шаханова, Национальный консультант ФАО по системе управления контейнерами из-под пестицидов.

Эксперт рассказала о технологии тройной промывки контейнеров, которая обеспечивает их дальнейшее безопасное использование.

«Согласно исследованиям, после первой промывки остатки пестицидов снижаются до 1,4%, после второй - до 0,021%, и после третьей - до 0,00035% от первоначального количества. Это означает, что тройная промывка значительно уменьшает количество опасных веществ, что делает контейнеры более безопасными для утилизации и переработки», - сообщила Асель Шаханова.

В свою очередь Гульмира Исенова – начальник испытательного центра Фитосанитарного лабораторного анализа Казахского научно-исследовательского института защиты и карантинной растений имени Ж. Жиембаева отметила, что широкое и часто неконтролируемое использование пестицидов отрицательно сказывается для окружающей среды и здоровья человека. В частности, приводит к нарушениям обменного процесса на клеточном уровне, таким болезням как рак, лейкемия, диабет, глаукома, ДЦП, патология роста и развития плода, гибели объектов фауны и флоры и т. д.

«Загрязнение остатками пестицидов атмосферного воздуха, питьевой воды,

почвы, продуктов питания дает основание считать химический фактор одним из ведущих факторов риска для здоровья людей. Важную роль в предотвращении негативных последствий применения пестицидов играет контроль за содержанием их токсических остатков в объектах окружающей среды, растениеводческой продукции, кормах и продуктах питания согласно гигиеническим нормативам», - добавила Гульмира Исенова.

Национальный менеджер проекта ФАО Казахстан Салтанат Баешова отметила, что «мы провели испытания по интегрированной защите растений от вредителей, и получили впечатляющие результаты, которые показали, что на самом деле пестицидов можно использовать в несколько раз меньше, если обработку пестицидами комбинировать с биологическими методами защиты от вредителей. Самым важным является теперь распространение этих результатов, чтобы фермеры понимали не только экологическую безопасность данного метода, но и экономическую эффективность. Именно с этой целью мы и проводим данные тренинги для фермеров».

Такие обучающие тренинги ФАО планирует провести в нескольких регионах Казахстана в ближайшее время.

По материалам Фонда устойчивого развития сельских территорий подготовила А. АМАНЖОЛОВА.



рое имеет филиал и в нашем районе под руководством Данияра Нурпейсова, провел полезное обучение аграриев Буландынско-го района применять современные методы борьбы с болезнями. Это позволит снизить до 60% использование опасных препаратов, заменить их на менее опасные, а на некоторых этапах вообще отказаться от пестицидов.

Так, 18-19 июля в Аккольском районе Ақмолинской области в рамках специализированной выставки-демонстрации «Казахстанский день поля» / Jaha Dala / Green Day '2024» состоялся тренинг, организованный в рамках проекта ФАО, Министерства экологии и природных ресурсов РК и ГЭФ «Управление жизненным циклом пестицидов и утилизация пестицидов, содержащих СО2 в странах Центральной Азии и Турции».

В тренинге приняли участие более 30 участников, включая фермеров Буландынско-го района, представителей местных исполнительных государственных органов, республиканских и региональных предста-



МЕМЛЕКЕТТІК САЯСАТ – ГОСУДАРСТВЕННАЯ ПОЛИТИКА

Проведены тактико-специальные учения



С 5 по 14 июля текущего года прошли тактико-специальные учения по программам подготовки летнего состава. Место проведения учений - Высший колледж города Степногорск, учебный центр

«Амандық», ГКП на ПХВ «Казводхоз (сопка Маяк)» п. Бурабай Бурабайского района.

Цели специального учения:

1. Проведение штабной тренировки с органа-

ми управления Акмолинской области (с Советами обороны области) для совершенствования профессиональных навыков должностных лиц по мобилизационной подготовке, подготовки территориальной обороны и слаживания управления ими.

2. Качественное проведение занятий с администрациями пунктов приема мобилизационных ресурсов области и тактико-специальные учения с практическим призывом военнообязанных на воинские сборы и развертывание подразделений повышение полевой выучки слаженности рот охраны к выполнению боевых задач.

Совершенствование знаний и практических навыков командиров взводов, рот по принятию решения на охрану и оборону объектов насленных пунктов уничтожение НВФ, а также управления подразделениями в ходе выполнения боевых задач.

Следует сказать о том, что поставленные цели тактико-специального учения были достигнуты. Военнообязанные Буландынского района и района им. Биржан Сал получили практические навыки при проведении воинских сборов по развертыванию пунктов приема личного состава проведения

боевого слаживания и организации и управлению подразделениями в ходе охраны и обороны особо важных объектов и коммуникаций. Военнообязанные приобрели практический опыт по своему предназначению на особый период.

В мероприятии принял участие заместитель акима Буландынского района О. Смагулов, который, в свою очередь, выразил искреннюю благодарность участникам учений, учитывая высокие результаты военнообязанных Буландынского района и района Биржан Сал, которые она сумела продемонстрировать на специальных тактико-специальных учениях.

Сержанты и бойцы смогли практически доказать, что они настоящие профессионалы своего дела. Желаем вам крепкого здоровья, долголетия, успехов во всех начинаниях, направленных на благополучие страны! Мы уверены, что вы приложите все усилия и опыт на пути к процветанию нашей Родины!

А. ТЕМИРХАНОВА, советник акима по мобилизационной подготовке и территориальной обороны Буландынского района.



Кем могут представляться мошенники: реальные кейсы

Через раздел «Финансовые пирамиды и финансовое мошенничество» мобильного приложения «Fingramota Online» потребители финансовых услуг активно делятся различными сомнительными мошенническими схемами, с которыми они столкнулись.

Fingramota.kz расскажет о них подробнее и даст советы, как не попасть в ловушку злоумышленников, которые могут выдавать себя за кого угодно.

«Проблемы с SIM-кой»

«Вас беспокоит сотовый оператор, истекает срок действия вашей SIM-карты. Если ничего не предпринять, то ваш номер заблокируется. Вы хотите продлить обслуживание?» Такие вопросы задают псевдосотрудники известных телекомкомпаний, обзванивая граждан. Многие казахстанцы столкнулись с данным видом телефонного мошенничества.

Если ответить на вопрос злоумышленников положительно, то звонящие попросят продиктовать SMS-код и передать другие персональные данные. Эти сведения им нужны, чтобы взломать банковский счет своей жертвы или оформить на нее подставной кредит. При этом мошенники торопят, запугивают собеседников, чтобы ими было легче управлять.

Сообщая код посторонним, пользователь тем самым дает разрешение для входа в свой личный кабинет на интернет-ресурсе или в мобильном приложении оператора связи. Мошенники могут сделать виртуальный дубликат SIM-карты или подключить услугу переадресации звонков и SMS на другой номер. Далее им не составит особого труда зайти в онлайн-банк жертвы и совершить необходимые операции: оформить новые займы, рассрочку, перевести деньги на счета дропперов (посредников).

Что делать?

Не верьте посторонним лицам, кем бы они ни представлялись, если они запрашивают такую информацию, как пароли, логины, SMS-коды

и другие личные данные (ИИН, номер удостоверения личности или паспорта, реквизиты платежной карты: трехзначный код с обратной стороны карты (CVV/CVC-код), ее номер, срок действия и т. д.).

Не скачивайте по инструкции незнакомых людей приложения, которые могут быть вирусными, шпионскими или позволяют третьим лицам дистанционно управлять вашим устройством (например, AnyDesk или TeamViewer).

Мошенничество через WhatsApp и Telegram

В последнее время в Казахстане распространен такой вид кибератаки, как отправка сообщений через популярные мессенджеры или фишинговых электронных писем сотрудникам от лица начальника или другого вышестоящего руководителя компании с поручением срочно предоставить доступ к конфиденциальной информации. Мошенники, применяя психологические методы, дают на сотрудников, используя авторитет руководства.

Социальные инженеры пытаются выудить у жертв персональные данные, чтобы получить доступ к их учетным записям WhatsApp и Telegram. Тем самым мошенники выдают себя за других под предлогом, что якобы «потеряли телефон, поэтому пишу с другого номера», что у них плохая связь и т. п. Злоумышленники могут попросить переслать деньги, сообщить пароль, PIN-код или другие личные сведения, нажать на ссылку, которую им скинуло «начальство», или активировать новые функции по ссылке, переслать сообщение другим коллегам и другое.

Что делать?

Следует оставить такие сомнительные сообщения и письма без ответа, заблокировав отправителя. Ни в коем случае не стоит вступать в переписку, передавать данные, переходить по фишинговым ссылкам. Если есть сомнения, лучше уточните у своего руководителя, от чьего лица распространяются сообщения,

самостоятельно набрав его номер.

Рекомендуем уведомить службу безопасности своей компании, а также техподдержку WhatsApp, Telegram о подозрительном поведении, отправив жалобу, и включить двухшаговую проверку, чтобы усилить защиту своего аккаунта.

«Кредитные помогайки»

«У вас плохая кредитная история? Поможем быстро оформить кредит от 200 тыс. до 3 млн тенге без залога и предоплаты, высокий процент одобрения», «Оформим для вас микрокредит на любую сумму и на любые цели. Гарантия – 100%», «Вам срочно нужны деньги? Оформите транш в рассрочку, а мы его выкупим по хорошей цене», «Устали отдавать все деньги кредиторам? Поможем удалить ваш кредит из базы банка и МФО и почистим вашу кредитную историю», – объявления с таким содержанием мошенники размещают в социальных сетях, в основном в Instagram, создавая фейковые аккаунты-однодневки.

Взаимодействие злоумышленников с пользователями, которые откликнулись на объявления, происходит через мессенджеры. При этом злоумышленники предпочитают вести переписку посредством WhatsApp, в котором имеется режим исчезающих сообщений, и действуют по одной из двух схем.

Первая – оформление кредита наличными. Якобы в целях оформления займа интернет-мошенники уточняют у потенциальной жертвы необходимую сумму кредита и личные сведения: данные документа, удостоверяющего личность, номера счетов и так далее. Целью мошенников является оформление на пострадавшего кредитов, существенно превышающих потребности заемщика. Злоумышленники особенно интересуют наличие у граждан личных кабинетов на популярных ресурсах онлайн-кредитования. По их словам, данная информация необходима для того, чтобы

оформить выгодный кредит, который кредитные организации стопроцентно одобряют.

На самом деле мошенники делают все возможное, чтобы получить доступ к личным кабинетам граждан со своих устройств. Для восстановления пароля они запрашивают SMS-код у доверчивых «клиентов», объясняя это тем, что необходимо оформить и подать заявку на микрокредит. Взломав личный кабинет, мошенники с легкостью могут изменить мобильный номер, привязанный к онлайн-сервису, и указывают свой номер, зарегистрированный в различных МФО на получение онлайн-займов.

В случае одобрения микрокредита, мошенники просят заемщиков перевести всю сумму займа или ее часть на баланс указанного ими номера телефона для якобы досрочного закрытия полученного займа и направления новой заявки. Они убеждают заемщиков, что так надо обязательно сделать, чтобы система скоринга кредитной организации считала их «лояльными клиентами» и в дальнейшем позволила взять сумму в разы больше.

Либо же мошенники обманным путем получают персональные и платежные данные заемщиков и, соответственно, доступ к их онлайн-банкингу, к примеру, через приложение AnyDesk. Затем они переводят все средства со счетов граждан на счета дропперов, выводят эти деньги и удаляют переписку.

Вторая схема – оформление товарных кредитов. Получив персональные данные заемщиков, которые откликнулись на объявления «кредитных посредников», мошенники со своих мобильных телефонов и с

использованием номеров, зарегистрированных на подставных лиц, на сайтах продавцов электроники выбирают товар и с помощью заемщика оформляют его в кредит или рассрочку. При этом злоумышленники указывают свои номера, куда приходят SMS-коды для рассмотрения заявки. Изобретательные мошенники также указывают способ доставки либо самовывоз из магазина, либо доставку курьером по указанным ими адресам.

Получив одобрение по кредиту, злоумышленники сообщают заемщикам, что у них не получилось оформить товарный кредит, или же они оформляют несколько товаров, а своему «клиенту» передают только один. При выдаче товаров мошенникам поступает SMS-код, который они сообщают работнику магазина или курьеру. Получив товар, мошенники с помощью подставных лиц стараются его побыстрее реализовать, а на связь с заемщиком, разумеется, уже не выходят.

Что делать?

Не верьте посредникам, которые предлагают вам оформить банковские займы или микрокредиты на выгодных условиях, не давайте денежного вознаграждения за оформление кредита. Это мошенники.

Обращайтесь за займами и микрокредитами напрямую в банки или микрофинансовые организации. И помните, что любой кредит – это большая ответственность!

Fingramota.kz.



ӨЗЕКТІ ТАҚЫРЫПТАР – АКТУАЛЬНЫЕ ТЕМЫ

Встречают по «одежке»...

Средства визуальной информации

Наружная реклама нужна каждому бизнесу. Поэтому сейчас мы встречаем ее везде: на оживленных улицах, крышах торговых объектов и торгово-развлекательных комплексов. Мы можем пройти мимо одного и того же объявления два раза за день, не обращая особого внимания. Но маркетинговый инструмент все равно работает. Рекламная информация запоминается подсознательно.

ГУ «Отдел культуры, развития языков, физической культуры и спорта» проводит планомерную работу по соблюдению Закона РК «О рекламе», рекомендуют владельцам торговых точек, магазинов и других объектов в надлежащем виде оформлять визуальную продукцию, которая, по сути, является визитной карточкой любого учреждения. Уместно добавить, что это задача может быть не только в компетенции госоргана, каждый неравнодушный гражданин района может обратиться к предпринимателю или руководителю предприятия по поводу обнаруженной ошибки,

например, в вывеске или другой наглядной информации, с просьбой учесть мнение потенциальных покупателей или клиентов услуг.

Важен также аспект внешнего благоустройства здания. К примеру, аккуратное здание, собранный мусор, покрашенный забор, цветочные клумбы и т.д., подсознательно притягивают к себе потенциальных клиентов. Поэтому содержать объект в чистоте и порядке – залог процветания бизнеса.

«Под прицел» фотообъектива рабочей комиссии по соблюдению норм законодательства в части визуального оформления информации на объектах торговли и оказания услуг попали следующие магазины: «Имран» (ИП Султанбаев Т.О.), расположенный по улице им. Амангельды Иманова, который привлекает внимание ухоженным видом и благоустройством. Также небольшой, но очень уютный магазин «Ариэль» в районе «CITY center» с широким ассортиментом бытовой химии: снаружи привлекает внимание яркий, красочный баннер, оформ-



ленный с соблюдением всех требований по размещению визуальной информации, в том числе, по развитию государственного языка, а также убранный, аккуратный территория вокруг магазина.

Надеемся, что хорошему примеру последуют все предприниматели нашего района, ведь как приятно, когда вокруг все чисто, аккуратно, грамотно...

А. АМАНЖОЛОВА.



Обратная связь

Сможет ли улица им. Тельмана вернуть свой прежний статус?

В редакцию газеты часто обращаются жители района, чтобы опубликовать ту или ситуацию, посредством печатного слова обратить внимание на имеющуюся проблему. Со своей стороны мы стараемся не оставить без внимания просьбы читателей, ведь люди поднимают вопросы, которые для них явля-

ются насущными и зачастую решить их своими силами они не могут.

Так, на неделе к нам обратились жители улицы им. Тельмана, среди которых ветераны труда, коренные жители района: Б. Е. Турубаева, И. Шабалина, Д. Сесицкая, К. Килькаева, Б. Раздаг, Л. Баровская и др. Обратились с просьбой написать статью о выше-

названной улице, нынешнее состояние которой, мягко говоря, удручает всех жителей. Некогда улица имела почетное звание «Улицы образцового порядка», которое подтверждало наличие специальной вывески, установленной в начале улицы. Кругом росли тополя, которые в определенное время пилили, чтобы соблюсти меры по уходу деревьев. По улице всегда проходил путь талых вод, но все было под контролем: арычная система была крепкой и никому не доставляла особых хлопот. Все жильцы, как один, следили за состоянием своих домов, занимались благоустройством, чистота и порядок были главным достоянием улицы. Но все это, к сожалению, осталось лишь славной историей. Сегодня картина намного печальнее и образцовым улицей назвать, наверное, весьма трудно. Так случилось, что начали часто меняться хозяева домов, вследствие текучести нарушилась и прежняя жизнь

улицы. Сейчас здесь много аварийных, заброшенных домов, которые портят весь наружный облик улицы. Есть дома, которые требуют хороших мер по благоустройству. Большая часть жителей, которая сегодня проживает по ул. Тельмана, хорошая, трудолюбивая, дружная. Каждый из них готов принять участие в общественных инициативах, если они касаются дальнейшей модернизации и улучшения качества улицы. Например, грейдирование дорог здесь проводится редко, хотя хотелось бы, чтобы эти мероприятия были чаще. Вдоль улицы растут многолетние деревья, которые также представляют опасность. Просьбы жильцов обратить внимание на данную проблему компетентных служб не были удовлетворены.

Обращаясь в редакцию газеты, жители улицы хотят, чтобы на улицу им. Тельмана обратили внимание. Нужно что-то делать с арычной системой, чтобы вода не шла прямо по дороге, сделать систему цельной вдоль всей улицы; принять меры по аварийным и заброшенным домам; обратить внимание на состояние дороги, особенно в период осадков. Проблем много, но поэтапное решение каждой из них позволит не поднимать эти вопросы на постоянной основе. Ведь один нерешенный вопрос влечет за собой последующий.

Жители села искренне обрадовались тому, что их соседке из дома № 49 недав-

но государство приобрело новую квартиру. К сожалению, дом Р. Бубликовой, был подтоплен во время весенних паводков, был признан комиссией непригодным для дальнейшего проживания и вот вопрос был решен положительно. Раиса Бубликова оказалась в списке новоселов, которым было приобретено жилье из средств Фонда Утемуратова и поддержке местной исполнительной власти.

Как отмечают жильцы, нельзя сказать, что жители улицы сидят, сложа руки, и ждут лучших времен, каждый, по мере собственных возможностей, старается решить вопросы с арыками, деревьями рядом со своей территорией, красят заборы, косят траву и ведут повсеместную работу по наведению чистоты и порядка. Но есть жители, которые не имеют средств, чтобы нанять специализированную технику, привлечь специалистов, поэтому государственная или частная поддержка просто необходима. Нужны большие реальные проекты по дороге, благоустройству, архитектурному облику, чтобы вдохнуть в улицу «вторую жизнь». А проекты, конечно, предусматривают немалые бюджетные средства. Но ведь страна на пути поступательного развития, а значит, если постоянно поднимать насущные темы, то они, рано или поздно, найдут свое положительное одобрение на решение.

Такое вот обращение легло в основу статьи. За народным гласом – вера в завтрашний день и в то, что государственные программы, направленные на развитие городов и сел, коснутся конкретно и улицы Тельмана. Думаем, что все, о чем сегодня мечтают жильцы, исполнится, и улица вернет свое славное звание – «Улицы образцового порядка».

А. АМАНЖОЛОВА.



Всеобщее декларирование: 3 этап

С 1 января 2024 года (3 этап) декларация представляется следующими лицами, являющимися на 1 января года представления декларации:

- руководителями, учредителями участниками) юридических лиц и их супругами;
- индивидуальными предпринимателями и их супругами.

С 1 января 2025 года (4 этап) декларация представляется оставшимися категориями населения

Срок представления Декларации об активах и обязательствах: не позднее 15 сентября 2024 года в электронном виде.

Способы представления Декларации об активах и обязательствах:

В электронном виде через web-портал Комитета государственных доходов

«Кабинет налогоплательщика» (cabinet.salyk.kz), Портал «электронного правительства» (egov.kz), а также через мобильное приложение e-Salyq Azamat.

Куда необходимо представлять Декларации об активах и обязательствах?

Декларация предоставляется по месту жительства налогоплательщика.

Сведения, отражаемые в Декларации об активах и обязательствах

Декларация об активах и обязательствах предназначена для отражения:

1. Имущества за пределами Республики Казахстан:

- недвижимое имущество, земельные участки и (или) земельные доли, воздушные и морские суда, суда внутреннего водного плавания, суда плавания «река-море»;

- транспортные средства, специальная техника и (или) прицепы;

- деньги на банковских счетах в иностранных банках, находящихся за пределами Республики Казахстан, в сумме, совокупно превышающей по всем банковским вкладам 1000-кратный размер месячного расчетного показателя, установленного законом о республиканском бюджете и действующего на 31 декабря отчетного налогового периода;

- доля участия в уставном капитале юридического лица, созданного за пределами Республики Казахстан;

2. Имущества как в Республике Казахстан, так и за её пределами:

- доля в жилом здании по договору о долевом участии в жилищном строительстве;

- ценные бумаги, производные финансовые инструменты (за исключением производных финансовых инструментов, исполнения которых происходит путем приобретения или реализации базового актива);

- инвестиционное золото;

- объекты интеллектуальной собственности, авторского права;

- наличные деньги, которые указываются в сумме, не превышающей предел 10000-кратного размера месячного расчетного показателя, установленного законом о республиканском бюджете и действующего на 31 декабря года, предшествующего году представления декларации об активах и обязательствах физического лица;

- задолженность других лиц перед

физическим лицом (дебиторской задолженности) и (или) задолженности физического лица перед другими лицами (кредиторской задолженности) при наличии нотариально засвидетельствованного (удостоверенного) договора или иного документа,

- по желанию физического лица может быть указано другое имущество в случае превышения цены (стоимости) за единицу данного имущества 1000-кратного размера месячного расчетного показателя,

После представления Декларации об активах и обязательствах в 2024 году, с 2025 года возникнет обязательство по ежегодному представлению Декларации о доходах и имуществе (форма 270.00).

УГД по Буландынскому району.

ОҚЫРМАНДАР ХАТТАРЫ – ПИСЬМА ЧИТАТЕЛЕЙ

Лето – это маленькая жизнь!

Летняя пора – это своего рода мостик между завершившимся учебным годом и предстоящим. Каникулы играют весьма важную роль для развития, воспитания и оздоровления детей. Летние каникулы составляют значительную часть годового объема свободного времени школьников, но далеко не все родители могут предоставить своему ребенку полноценный, правильно организованный отдых.

Во время летних каникул воспитательная ценность системы летнего отдыха состоит в том, что она создаёт условия для эмоционально привлекательного досуга школьников, восстановления их здоровья, удовлетворения потребностей в новизне впечатлений, творческой самореализации, общении и самодеятельности в разнообразных формах, включающих труд, познание, искусство, культуру, игру и другие сферы возможного самоопределения.

На базе дворового клуба «Арман» города Макинска продолжает работу летней площадки для детей от 7 до 11 лет, где с пользой и интересом проводят летние каникулы не только дети этого райо-



на города, но и приезжающие на отдых из других городов.

На нашей летней площадке каждый ребёнок найдет занятия по душе. Они получают возможность открыть в себе различные таланты, проявить свои творческие способности, начинают по-другому смотреть на какие-то вещи, становятся более смелыми и активными.

Каждый день педагоги Центра детско-юношеского творчества стараются сделать отдых детей более занимательным, насыщенным и запоминающимся.

Мы играем и поём,
Никогда не устаём!
В лагере мы веселимся,
Улыбаемся, резвимся.
Дружно вместе мы играем,
Игр очень много знаем!

И. ДУДНИКОВА, педагог-организатор ГККП «Центр детско-юношеского творчества города Макинска».



Нақыл сөз – ақыл сөз

Адам өміріндегі аяулы жеміс – абыройлы аты

* * *

Атадан өсиет – анадан қасиет

* * *

Адамның дүниеге келуі оңай да, адам болып кетуі қиын

* * *

Женсіз жомарттық – ақымақтың ісі

* * *

Іздеп келер інің бар болса, бақыттың барын содан біл, аңсап келер ағаң бар болса, аруағыңның барын содан біл

* * *

Аларды біліп, бермегеннен без

* * *

Шыдамдылық – өте сирек өсімдік – әрбір бақшада өсе бермейді

* * *

Қыңырлық – жындының ісі

* * *

Жолдастарың көп болсын десең – өзің дос болуды үйрен

* * *

Ұлы істі үндемей тындыра біл

* * *

Бақыт деген – сенің біреуге керек болуың

* * *

Байлық – мұрат емес, жоқтық – ұят емес, теңін тапқанды теңіне бер, қосағымен қоса ағарсын

* * *

Жүзін жадырата сөйлеген адамның шешен сөздері адамгершілікпен қабыса бермейді

* * *

Барлық өжет адамдарда адамгершілік бола бермейді

* * *

Нашар адам өзі істеген қателігіне сылтау табады

* * *

Ақшаның құлы болғанша, адамның ұлы бол.

Кітаптан жазып алған Ермек ҚАРАТАЙҰЛЫ.

Система, являющаяся неизменной и важнейшей частью природы

Лес представляет собой совокупность биологических: деревья, кустарники, живой надпочвенный покров, животные и микроорганизмы и абиотических это почва, материнская порода, атмосферный воздух компонентов на определенном участке земной поверхности. Представляет собой развивающуюся и саморегулирующуюся экологическую систему, в которой все компоненты в силу тесной взаимной зависимости влияют друг на

друга, создают специфическую среду как внутри себя, так и на прилегающих пространствах. Для леса характерно наличие множества деревьев, расположенных на каких либо территориях земной поверхности и представляющих собой ландшафты или их части. Деревья должны располагаться достаточно плотно и влиять друг на друга. Кроме деревьев, в сложении леса участвуют кустарники, травяно-кустарничковая растительность, мхи, лишай-

ники, микрофлора, различные животные организмы звери, птицы, насекомые, черви и т.д. почва и материнская порода. Лес - многокомпонентное образование, в котором все составляющие находятся между собой во взаимосвязях и во взаимном влиянии, в том числе и конкурентном. Таким образом, лес - сложная система, в которой изменение одного или нескольких компонентов вызывает изменение других компонентов. Это система посто-

янно функционирующая, в которой наблюдается постоянный поток вещества и энергии, так же могут происходить воздействия, которые влекут за собой необратимые разрушительные процессы, лес существует бесконечно долго, что обусловлено само возобновляемостью всех компонентов системы, ее устойчивостью и саморегуляцией.

Как одна из главнейших составных частей биосферы, леса существенно влияют на формирование климата и

погоды, циркуляции атмосферного тепла и влаги. Они оказывают благотворное влияние на климат, делая его более мягким и влажным, влияют на радиацию. Также меняются химические, гидрологические и микробные свойства окружающей среды, эффект и регуляторная способность лесов проявляется тем сильнее, чем больше площадь они занимают.

И. СИДОРЕНКО, главный инженер лесных культур

Жастарға арналған әлеуметтік лифт

Бұланды ауданының жастар ресурстық орталығында, “Бұланды ауданының ішкі саясат бөлімі” мемлекеттік мекемесінің әлеуметтік тапсырыс шеңбері аясында “Волонтерлік – әлеуметтік жастарға арналған лифт” атты іс-шара өтті.



Халықаралық тәжірибе бірқатар елдерде волонтерлік қозғалыс жастар үшін нақты әлеуметтік лифт болғанын көрсетті. Біздің де өз елімізде осындай жағдай жасауға тиіс екеніміз – уақыт талабы. Сонымен, қазір қазақстандық волонтерлерге заң шеңберінде нақты құқықтық мәртебе беріліп, олар әлеуметтік кепілдіктермен қорғалып отыр.

* * *

Қайырымдылық пен еріктілік мәдениетін дамыту



Мұқтаж жандарға тегін көмек көрсетуге әрбір қазақстандықтың жеке қатысуы арқылы қайырымдылық пен еріктілік мәдениетін дамытуға бағытталған «Ігі істер марафоны» жобасы бастау алды. 9 шілдеден 14 шілдеге дейін марафон аясында тақырыптық «Экология» апталығы ұйымдастырылды. Тақырыптық іс-шараларға ауданның жастары қатысты.

* * *

Ігі істерді жасап жарысайық!



«Таза Қазақстан» республикалық экологиялық акциясы және «Ігі істер марафоны» шеңберінде Бұланды ауданында қоғамның назарын экология проблемаларына аудару, жасыл технологиялар мен қалдықтармен жұмыс істеу әдістерін дәріптеу үшін қажетті экологиялық акциялар өткізіледі. Олар адамдарды табиғат жағдайын жақсартуға, биоәртүрлілікті сақтауға және өмір сүру үшін қолайлы экологиялық ортаны құруға белсенді қатысуға тартуға көмектеседі.

«Жасыл Ел» еңбек жасақтары, еріктілер мен жастар Бұланды ауданы бойынша экологиялық акцияға қатысып, Макинск қаласындағы мәдени орындарды тазартты.

* * *

Мейірімділік – жүректен...

Үлкенді сыйлау, оларға құрмет көрсету - ата-бабадан келе жатқан қасиет-салтымыз. «Қарттары бар ел - қазыналы ел». Осыған орай аудандық Жастар ресурстық орталығы мен волонтерлер бірлесіп Макинск қаласының әлеуметтік қызметтер көрсету орталығында “Мейірімділік сағаты” атты іс-шарасын өткізді.

Аталмыш іс-шараның басты мақсаттары: өскелең ұрпақтың бойында аға ұрпаққа деген қайырымдылық, құрмет, ынтымақтастық



және жауапкершілік, патриоттық сезімін ояту.

Аудандық жастар ресурстық орталығы.

* * *

Привлечь внимание общества к окружающей среде

В рамках республиканской экологической акции «Чистый Казахстан» и «Марафона добрых дел» в районе проводятся экологические акции, необходимые для привлечения внимания общества к проблемам экологии, популяризации зеленых технологий и методов обращения с отходами. Они помогают вовлечь людей в активное участие в улучшении состояния природы, поддержанию биоразнообразия и созданию благоприятной экологической среды.

Участники программы «Жасыл ел»: волонтеры и молодежь приняли участие в районной экологической акции, очистив культурные объекты в районном центре.

Молодежный ресурсный центр района.



АҚПАРАТТЫҚ АЛАҢ – ИНФОРМАЦИОННОЕ ПОЛЕ

БАЛАЛАРДЫҢ СУДАҒЫ ҚАУІПСІЗ МІНЕЗ- ҚҰЛҚЫНЫҢ НЕГІЗГІ ЕРЕЖЕЛЕРІ

- Шомылған кезде, саған жақын жерде ересектер болуы керек.
- Суға құлап кету қауіпі бар жерлерде ойнауға болмайды.
- Егер жүзе алмасаң немесе жақсы жүзе алмасаң, терең жерде шомылма.
- Бейтаныс жерлерден суға сүңгіме.
- Қалқымалардан асып жүзбе.
- Су көлігі өтетін жерлерде жүзуге болмайды.
- Кез келген қалқымалы құралдарға жақындауға қатаң тыйым салынады.
- Суға жылжымалы ойындар, әсіресе бір-бірін ұстаумен, секірумен байланысты болса, ұйымдастырма.
- Бөренелерде, тақталарда, қолдан жасалған салдарда және т. б. жүзуге тырыспа.

Ең бастысы – суға түспес бұрын, өз қабілеттеріңіз бен дағдыларыңызды нақты және объективті бағалап, өте мұқият және абай болу керек!

ОСНОВНЫЕ ПРАВИЛА БЕЗОПАСНОГО ПОВЕДЕНИЯ ДЕТЕЙ НА ВОДЕ

- Когда купаешься, поблизости от тебя обязательно должны быть взрослые.
- Нельзя играть в тех местах, откуда можно упасть в воду.
- Не заходи на глубину, если не умеешь плавать или плаваешь плохо.
- Не ныряй в незнакомых местах.
- Не заплывай за буйки.
- Нельзя заплывать в места, где имеются пути прохождения водного транспорта.
- Категорически запрещается приближаться к любым плавучим средствам.
- Не устраивай в воде подвижных игр, особенно связанных с захватами, прыжками.
- Не пытайся плавать на бревнах, досках, самодельных плотах и т. д.

Главное – прежде чем заходить в воду, необходимо четко и объективно оценить свои возможности и умения и быть предельно внимательным и осторожным!

КАЗАХСТАН РЕСПУБЛИКАСЫ ТӨТЕНШЕ ЖАҒДАЙЛАР МИНИСТРЛІГІ АҚМОЛА ОБЛАСЫ ТӨТЕНШЕ ЖАҒДАЙЛАР ДЕПАРТАМЕНТІ

АБАЙЛАҢЫЗ, АШЫҚ ТЕРЕЗЕ! ПЕРІШТЕЛЕРІҢІЗ ҰША АЛМАЙДЫ!

ДЕПАРТАМЕНТ ПО ЧРЕЗВЫЧАЙНЫМ СИТУАЦИЯМ АМОНСКОЙ ОБЛАСТИ МИНИСТЕРСТВА ПО ЧРЕЗВЫЧАЙНЫМ СИТУАЦИЯМ РЕСПУБЛИКИ КАЗАХСТАН

ОСТОРОЖНО, ОТКРЫТОЕ ОКНО! ВАШИ АНГЕЛЫ НЕ УМЕЕТ ЛЕТАТЬ!

АТА-АНАЛАРҒА ЖАДЫНАМА

Терезеден құлау жағдайларының көпшілігі ата-аналар балаларын қараусыз қалдырған кезде пайда болады. Сондықтан:

- Кішкентай балаларды қараусыз қалдырмаңыз;
- Балалар терезеге көтеріле алмайтындей өлпі жиізден бөлек түрлерін терезенің жанынан алып тастаңыз;
- Ешқашан москитті торларына сенбеңіз! Олар терезеден құлаудан қорғауға арналмаған! Керісінше, москитті торы қайғылы жағдайларға ықпал етеді немесе бала өзін қауіпсіз сезініп, оған сүйенеді;
- Мүмкіндігінше, терезелерді төменнен емес, жоғарыдан ашыңыз;
- Терезелерге баланың бірнеше сантиметрден артық терезелерді ашуына мүмкіндік бермейтін арнайы қысымшарды қойыңыз;
- Терезелерді терезе торларымен жабықтаңыз. Олар балаларды ашық терезелердің құлауынан қорғайды;
- Егер сіз балаға терезеден бірден көрсетсеңіз келсе, оны ардайым мықтап ұстаңыз, оның жылдам қимылдарына дайын болыңыз, баланы киімінен ұстамаңыз;
- Егер сізде дәл қазір бекітіш және сақтандыру жабдықтарын орнату мүмкіндігі болмаса, бұралышпен тұқаларды бекітетін болттарды бұралып, оларды жоғары көтеріп, қажет болған жағдайда ғана қолданыңыз;
- Стандартты ағаш жақтаулар болған жағдайда-дешингалетпен терезелерді төменнен де, жоғарыдан да жабыңыз. Белмені желдету үшін фоточақы пайдаланыңыз;
- Өз балаларын тәрбиелеу, күтіп-бағу және оқу бойынша ата-ана міндеттерін тиісінше орындамағаны үшін жауапкершілік ұмытпаңыз.

ПАМЯТКА РОДИТЕЛЯМ

Большинство случаев падения происходят тогда, когда родители оставляют детей без присмотра. Поэтому:

- Не оставляйте маленьких детей одних;
- Отодвиньте от окон все виды мебели, чтобы ребенок не мог залезть на подоконник;
- НИКОГДА не рассчитывайте на москитные сетки! Они не предназначены для защиты от падений! Напротив-москитная сетка способствует трагедий, либо ребенок чувствует себя на ней в безопасности и опирается на нее;
- По возможности, открывайте окна сверху а не снизу;
- Ставьте на окна специальные фиксаторы, которые не позволяют ребенку открыть окна более чем на несколько сантиметров;
- Оборудуйте окна оконными решетками. Они защитят детей от падения открытых окон;
- Если вы что-то показываете ребенку из окна-всегда крепко держите, будьте готовы к его резким движениям, при этом не стоит держать ребенка за одежку;
- Если у вас нет возможности прямо сейчас установить фиксирующее и страховое оборудование, вы легко можете просто открутить отверткой болты, крепящие рукоятки и убрать их повыше, и использовать их только по мере необходимости;
- В случае со стандартными деревянными рамами-закрывайте окна шпингалеты и снизу и сверху. Используйте для проветривания помещения форточки;
- Не забывайте об ответственности за неисполнение или ненадлежащее исполнение родительских обязанностей по воспитанию, содержанию и обучению своих детей.

ТӨТЕНШЕ ЖАҒДАЙДА – 112 НӨМЕРІНЕ ҚОҢЫРАУ ШАЛЫҢЫЗ

ПРИ ЧРЕЗВЫЧАЙНЫХ СИТУАЦИЯХ ЗВОНИТЬ – 112

Что надо знать про ВПЧ?

ВПЧ (вирус папилломы человека) у женщин является распространенной инфекцией, поражающей слизистые оболочки и кожные покровы. Опасна она тем, что длительное время может «жить» в организме, никак не проявляя себя. Признаки патологии становятся заметны исключительно при снижении иммунитета. Для женщин ВПЧ опасен тем, что может стать причиной развития рака влагалища и шейки матки.

Причины

Вирус папилломы человека передается следующими путями: половым (орально-генитальным, генитальным и анальным), контактно-бытовым (при использовании одних личных предметов, при прикосновениях и др.). Возможно и передача вируса от матери к ребенку во время родов.

Факторами, способствующими заражению и проявлению признаков заболевания, являются:

- несоблюдение элементарных правил гигиены
- вредные привычки (злоупотребление алкоголем и курение)
- несвоевременное обращение к гинекологу
- ослабленный иммунитет
- стрессы
- употребление гормональных препаратов
- травмы слизистых оболочек и кожи
- беременность
- выкидыши и аборт
- дисплазия шейки матки и др.

Зараженный человек зачастую страдает от внешних проявлений вируса. На коже при развитии патологии появляются неэстетичные наросты различных типов.

Признаки

При развитии ВПЧ у женщин образуются:

Остроконечные кондиломы. Эти новообразования появляются преимущественно в зоне гениталий и являются одними из самых опасных. Кондиломы имеют бледно-розовый (телесный) цвет и форму сосочка. Со временем они могут переродиться в злокачественные опухоли

Плоские бородавки. Эти образования являются относительно безопасными и доброкачественными. Они образуются преимущественно на лице, кистях и голенях, отличаются небольшим размером и имеют округлую форму. Плоские бородавки не перерождаются в раковые опухоли

Бовеноидные папулы. Такие новообразования появляются в зоне промежности и на половых органах. Они имеют розовый или желтый цвет, вид бляшек и немного возвышаются над слизистыми и кожными покровами

Также ВПЧ различных типов у женщин может проявляться в форме дисплазии шейки матки.

Важно! При раннем выявлении заболевания пациентка может быть вылечена.

Диагностика

Для выявления ВПЧ различных типов у женщин применяют метод полимеразной цепной реакции (ПЦР). Для анализа производится забор мазка из влагалища. Метод является достаточно простым в реализации, но отличается высокой чувствительностью.

Для диагностики изменений на шейке матки проводят кольпоскопию. Такое обследование выполняется с применением специального прибора и включает 2 пробы:

Тест с раствором уксусной кислоты

Тест с применением йодного раствора

После мазка и кольпоскопии может проводиться биопсия подозрительных очагов. Она позволяет дифференцировать добро- и злокачественные новообразования и принять решение о дальнейшей терапии женщины.

Как лечится вирус папилломы человека у женщин?

Следует понимать, что современные разрекламированные препараты, которые направлены на повышение иммунитета, в терапии не эффективны! Они не прошли необходимых исследований и не доказали продуктивность.

Как тогда лечить ВПЧ у женщин?

В настоящий момент эффективных способов терапии просто не существует. Можно только удалить патологические новообразования (папилломы и др.) со слизистых и кожных покровов. Также возможно лечение выявленной дисплазии и иных предраковых состояний и рака. Терапия проводится комплексно, нередко включает оперативные вмешательства и другие способы.

Важно! Лечение вируса папилломы человека у женщин медикаментами невозможно! Если вам предлагают пройти его, советуем сменить клинику и специалиста. Вы лишь напрасно потратите время и допустите развитие процесса распространения потенциально опасного вируса.

Профилактика

Несмотря на то, что лечение вируса папилломы человека у женщин не проводится, возможно предотвратить заражение и появление симптомов заболевания. Для этого необходимо проводить профилактику!

Основным способом эффективной профилактики сегодня является вакцинация. Постановка прививки позволяет обеспечить защиту от заражения и сократить риски опасных для здоровья и жизни последствий развития вируса.

В нашей стране в настоящий момент зарегистрировано 2 препарата для вакцинации: «Церварикс» и «Гардасил». Обе вакцины являются безопасными и эффективными. «Гардасил» является более продуктивной, так как действует против 4 типов вируса.

Вакцинация возможна в возрасте от 9 до 45 лет и подразумевает введение 3 доз препарата. При этом используется схема: 0-2-6. Это значит, что сначала вводится первая доза, через 2 месяца еще одна и через 6 месяцев (с даты первого введения) – третья.

Важно! Вакцинация может проводиться даже пациенткам, у которых уже выявлен вирус папилломы человека. Это обусловлено тем, что женщина может быть заражена лишь определенными типами ВПЧ.

Во многих странах Европы и в США вакцина уже входит в перечень обязательных. При проведенных исследованиях доказана эффективность профилактических мер.

Также пациентке следует регулярно проходить осмотры у гинеколога и необходимые скрининговые обследования. Они позволяют своевременно обнаружить симптомы ВПЧ у женщины и принять необходимые меры по предотвращению развития раковых новообразований.

Ж. ТИШМАГАНБЕТОВА, врач общей практики Буландынской районной поликлиники.

Көрсетілген қызметтер саны 2024 жылдың 6 айында 26 миллионнан асып түсті

01.01.2024ж. бастап 30.06.2024ж. дейінгі уақыт аралығында «Бірыңғай жинақтаушы зейнетақы қоры» АҚ (бұдан әрі – БЖЗҚ Қор) халыққа 26,3 млн астам қызмет көрсетті. Қызметтердің жалпы санының 11,4 млн астамы электрондық форматта көрсетілсе, 14,0 млн қызмет автоматты түрде, шамамен 0,33 миллионы қашықтықтан жүзеге асырылды. Күндізгі форматта 578 мыңнан астам қызмет көрсетілді, оның ішінде тікелей Қор кеңселерінде шамамен 554 мың қызмет ұсынылды.

Өздеріңізге белгілі, БЖЗҚ цифрлық форматта көрсетілетін қызметтер тізбесін үнемі жаңартып, кеңейтіп отырады. Тиісінше, салымшылардың Қор кеңселеріне бармай-ақ алатын қызметтер саны өсуде. Оның ішінде, нысаналы талаптарға қатысушылар үшін шоттар (ЖЗШ/ШЗШ/НЖШ) мен карта ашу. Естеріңізге сала кетейік, барлық зейнетақы шоттары БЖЗҚ-ға алғашқы жарна түскен кезде автоматты түрде ашылады. Сондай-ақ, «Ұлттық қор-балаларға» бағдарламасының қатысушыларына нысаналы талаптар мен нысаналы жинақтар автоматты түрде есептеледі. Қызметтердің көп түрі, оның ішінде, шоттарды автоматты түрде ашу, көмелетке толмаған азаматтарға нысаналы талаптарды есептеу және ЖМЗЖ сомаларын есепке алу БЖЗҚ-ның мемлекеттік органдардың дерекқорларымен интеграциялануының арқасында мүмкін болып отыр. Есепті кезең ішінде шартты зейнетақы шоттарын (жұмыс берушінің ЖМЗЖ аудару нәтижесінде ашылған ШЗШ) және нысаналы жинақтау шоттарын (НЖШ), «Ұлттық қор-балаларға» бағдарламасы шеңберінде

қоса алғанда, зейнетақы журналдарының барлық түрлері бойынша ашылған жеке зейнетақы шоттарының (ЖЗШ) жалпы саны 4,4 млн бірліктен асты.

Сервистерді цифрландырудың арқасында БЖЗҚ салымшыларына жеке зейнетақы шотынан, шартты зейнетақы шотынан (ШЗШ), сондай-ақ, нысаналы жинақтау шотынан (НЖШ) үзінді көшірмелер алу қызметін пайдалану өте оңай, әрі тез. Жыл басынан бері ЖЗШ, ШЗШ, НЖШ-дан 12,9 млн астам үзінді көшірме берілді. Оның ішінде 10,3 млн үзінді көшірме электронды түрде және шамамен 2,2 млн автоматты режимде рәсімделді.

БЖЗҚ сайттағы және ұялы қосымшадағы Жеке кабинетте салымшылардың (алушылардың) өз деректемелеріне, банктік деректемелеріне өзгерістер мен толықтырулар енгізу, ЖЗШ бар екендігі туралы анықтама алу, 1 немесе 2 топтағы мүгедектіктің мерзімсіз белгіленуіне байланысты немесе ерікті зейнетақы журналдары бойынша зейнетақы төлемдерін тағайындау туралы өтініш беру сияқты қызметтерді пайдалануға мүмкіндіктері бар екенін еске салады. Сондай-ақ, зейнетақы журналдарын төлеу туралы өтініштің мәртебесін қадағалау, инвестициялық портфельді басқарушыға (ИПБ) жинақтардың бір бөлігін аудару, зейнетақы калькулятордың көмегімен болашақ зейнетақыны болжамды есептеу, ерікті зейнетақы журналдарын аудару және т.б. қызметтер әлемнің кез-келген нүктесінде 24/7 режимінде қолжетімді.

2024 жылғы есепті кезеңде деректемелерді өзгертуге 110 мыңнан астам өтініш қабылданып,

оның 99,5 мыңы Қордың кеңселерінде ұсынылды. БЖЗҚ мамандарына қандай да бір қызметке жүгіне отырып, салымшылар, әдетте, жинақтарды қалыптастыру бойынша да қосымша кеңестер ала алады.

Ақпараттық-түсіндіру жұмыстары аясында шамамен 20,8 мың көшпелі таныстырылым өткізіліп, оған 440,9 мың адам қатысты. Олардың барлығы жинақтаушы зейнетақы жүйесі туралы сұрақтар қойып, мамандардан білікті кеңестер ала алды. Бұқаралық ақпарат құралдарында БЖЗҚ хабарламалары бойынша 20,3 мың материал жарияланды.

Салымшылардың кері байланыс арналары бойынша түскен өтініштерінің саны шамамен 330,7 мың.

Естеріңізге сала кетейік, кез келген компания Қор кеңсесіне барып, жинақтаушы зейнетақы жүйесінің мәселелері бойынша таныстырылым мен кеңестер өткізуге өтінім бере алады. Ол үшін 1418 нөмірі бойынша байланыс орталығына қоңырау шалу немесе Қор сайты немесе ұялы қосымшасы арқылы хабарласу қажет.

БЖЗҚ-ның кеңес беру қызметтерін мессенджерлер (+7 777 000 14 18 нөмірі бойынша WhatsApp және Viber чат-боттары) арқылы, 1418 нөмірі бойынша байланыс орталығынан (Қазақстан бойынша қоңырау шалу тегін), enpf.kz корпоративтік сайтынан, сондай-ақ, Instagram, Facebook, ВКонтакте, X(Twitter), Telegram, Одноклассники сияқты әлеуметтік желілердегі БЖЗҚ-ның ресми парақшаларынан алуға болады.

«БЖЗҚ» АҚ баспасөз орталығы.